

ПИСЬМА
«Трибайкальца»



О человеке, который живёт рядом с нами



Меня зовут Ева. Мне 9 лет. Мои одноклассники и я мало знаем об этой войне. Но мне повезло, потому что мой прадед, СКОННИКОВ Дмитрий Никитович, участник Великой Отечественной войны, жив. Историю войны я могу узнать из его рассказов. И я хочу рассказать о моем прадедушке, прошедшем через весь ад войны. Он не растерял доброту, умение трудиться, не озлобился, а сумел наладить свою жизнь и работу. О военной странице из жизни прадеда я узнала из бесед с ним, из воспоминаний моей бабушки, его дочери, из архивных данных, найденных вместе с классным руководителем Галиной Григорьевной Чирковой.



Я горжусь им!

МОЙ ПРАДЕД

Он родился в 1922 году в семье инженера-железнодорожника. В семье было 4 детей. В то время болезни лечили, наверное, плохо, и они «выкашивали» детей (такое выражение было). Так произошло и в семье прадеда. Двое детей, его сестра и братик, умерли даже в один день. Вскоре умерла и последняя сестренка. Представляю, как дорог был маленький Дмитрий своим родителям. Учился он в с. Турунтаево, закончил 7 классов. После окончания школы продолжил учебу в техникуме, где получил специальность «дорожный мастер». Мечтал изобрести свой автомобиль, полезный для всей страны. Но тогда его мечте не суждено было сбыться. Наступил 1941 год.

НА ВОЙНЕ (из воспоминаний)

Прадедушка мой артиллеристом был. Он вспоминать о войне не любил, он отвечал на вопросы мои: «Слишком тяжелые были бои».

Из архивных данных Прибайкальского районного военкомата я узнала, что на фронт ушло около 4000 человек. Призвали в армию и моего прадеда. Ему было 19 лет. Сколько мужества и какую боль в сердце несли всю войну его мать, Вера Кирилловна. Все эти 4 года она молила Пресвятую Богородицу о спасении своего сына.

Прадед был молодой, красивый и смелый. Он окончил училище, был лейтенантом-артиллеристом. Прадедушка немногословен, говорить о войне не может. Разговорить его было сложно. Из его рассказа я узнала об удивительных случаях, когда, казалось, сама судьба помогала ему выжить.

СЛУЧАЙ ПЕРВЫЙ

В июле 1943 года он участвовал в страшной битве на Курской дуге, под Прохоровкой, где произошло крупнейшее танковое сражение за всю историю войн. Газеты того времени, описывая это сражение, назовут его «Ад под Прохоровкой». Сражение под Прохоровкой стало важнейшим эпизодом всей Курской битвы, которая продолжалась 50 дней и 50 ночей. С обеих сторон в кампании участвовало более 4 миллионов солдат и офицеров, более 13 тысяч танков и самоходных установок, до 70 тысяч орудий и минометов и около 12 тысяч боевых самолетов. В ходе сражения под Прохоровкой с обеих сторон вышло из строя свыше 700 танков. По воспоминаниям участников битвы, всюду на поле боя виднелись тела убитых, искореженные танки, раздавленные орудия, бесчисленные воронки. И сплошь выжженная, черная, дымящаяся земля на протяжении 10-12 км. Сражение под Прохоровкой стало переломным в ходе Курской битвы. Инициатива полностью перешла к советским войскам. В историю Прохоровка вошла как

поле русской славы.

Шел страшный бой, и батальон прадеда попал в окружение. Погибли все... кроме прадеда и его двух товарищей. Им удалось выбраться из окружения. Что помогло выйти живыми из этого ада? Может быть, молитва его матери?... На этот вопрос не может ответить даже сам прадед. Дед и его товарищи вернулись в расположение танковой части. Командир части погиб в бою. Тогда мой прадедушка сам возглавил часть и повел ее на немецкие позиции. За этот бой Сконников Д.Н. был награжден медалью «За отвагу».

СЛУЧАЙ ВТОРОЙ

В одном из боев дед ранило в ноги и руки - около него взорвался снаряд. Санитары на носилках унесли его с поля боя. Но немцы начали обстрел, и санитары оставили дедушку в минной воронке. Все говорили тогда, что в одну воронку второй раз мина не падает. Но она упала...

Из воспоминаний: «Я лежал на носилках, а рядом крутилась и шипела мина: вот-вот взорвется и все - тогда смерть. Но не взорвалась! К счастью, мина оказалась неисправной. И когда меня вновь забрали санитары, то мои черные волосы стали совсем белыми. А потом был госпиталь, и меня уже приготовили к операции. Нужно было отрезать ногу. Но тут подошла медсестра, совсем старенькая и очень уставшая. Она спросила: «Сколько тебе лет, парень?» «Двадцать один», - ответил я. И медсестра забрала меня с хирургического стола».

Она много дней каждый час меняла на его ноге бинты и повязки и спасла деду ногу. Вот о таких случаях, произошедших на войне, я узнала от моего прадеда.

ПОСЛЕВОЕННЫЕ ГОДЫ

«Эх, дороги, пыль да туман, холода, тревоги, да густой бурьян...»

Как-то я спросила прадедушку: «Чем ты больше всего любил заниматься после войны, ведь ты же был совсем молодой?»

«Любимым занятием моим, - ответил он, - была техника. Был старый мотоцикл, с которым я возился день и ночь до тех пор, пока не восстановил его».

Тяга к технике сохранилась. Он получил инженерное образование по ремонту и строительству автомобильных дорог и всю жизнь работал в Бурятиявтодоре. Дмитрий Никитович строил дороги. Это был нелегкий труд в те далекие годы. А в 1957 году он начал строить мост через реку Турка. Дед опять открывал новое. Он изобретал новые опоры, на которых стоял мост, и главное - необычный способ их установки и крепления на дно реки. В 1959 году мост был пущен в эксплуатацию. А сейчас, когда мой прадед едет по трассе и видит строительство дорог, он останавливается, с большим интересом осматривает работающую технику. Когда возвращается в машину, смахивает слезу с глаз. А однажды он все-таки сказал: «Какая совершенная техника, но ведь она не наша и это не мы ее выпускаем».

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Прадед был и остался патриотом своей страны. Ему 87 лет, но он работает, он помогает по хозяйству. Он каждый день ездит на своей «Оке». А если она не заводится, то он говорит: «Пропал день!». А когда на праздник Победы 9 мая прадед надевает костюм, где все ордена и медали, то его спина распрямляется, как будто он снова солдат. Я очень горжусь своим прадедушкой! Я подумала: «Если бы Судьба не была благосклонна к прадеду, то и не было бы и меня на свете». Мне очень страшна мысль, что и нашему поколению может грозить такая беда. И пока мы помним о тех, кто дал нам жизнь, этой беды не будет.

Ева КОСТИКОВА,
3 кл., Турунтаевская гимназия.

ФРОНТОВИКИ ИЗ ИЛЬИНКИ

Дмитриев
Александр
Андреанович



1927 года рождения, место рождения: Кабанский район, с. Инкино. Родители, Дмитриевы Андриан Иванович и Акинья Степановна, - колхозники. Закончил 4 класса Инкинской школы, затем в с. Оймур закончил 7 классов. До призыва в армию работал в селе Инкино в колхозе «Большевик» на разных сельскохозяйственных работах.

В 1944 году призвали в армию. Звание - старший сержант. Службу проходил в составе 365 авиационного полка в должности мастера по вооружению. Участвовал в войне с Японией. День Победы встретил на ст. Долина Читинской области. Ранений не было,

но во время службы получил травму головы, что даёт о себе знать до сих пор. Боевой путь отмечен медалью «За победу над Японией», орденом Отечественной войны 2 степени. Имеет юбилейные медали. Фронтные друзья живут в Бурятии. Кто уже умер, с некоторыми встречается. Это - Карнышев А. И. и Черниковский П. И., которые проживают в Байкало-Кударе.

В 1952 пришёл из армии и сразу же уехал в Ильинку. Работал на Селенгинской лесоперевалочной базе. Трудился в шпалочном цехе, в мебельном, в РСУ, откуда ушёл на заслуженный отдых.

ЗЕКОВ
Леонид Тимофеевич



Зекон Леонид Тимофеевич родился в 1929 году в деревне Потаповка Будо-Кошелевского района Гомельской области Республики Беларусь в семье колхозника. Отец, Зекон Тимофей Николаевич, был организатором колхоза в родном селе.

Когда немцы заняли Белоруссию, в первую очередь, жгли дома активистов. - вспоминает ветеран. - Так было и с нашим домом, и селом. Все, кто мог, уходило в леса, в партизанский отряд имени Фурманова. Мне было 13 лет, когда я стал партизаном. Нам, подросткам, поручали прятать в лесах скот и лошадей, охранять его. Так как мы хорошо знали окрестные места, то водили партизан тропами к железной дороге подрывать поезда с немецкими солдатами. Следили за передвижением поездов с боевой техникой и солдатами врага.

Ходил на связь в партизанский отряд «Красный партизан», где командиром был муж моей старшей сестры Ивченко Иван Яковлевич. О работе нашего партизанского отряда и отряда «Красный партизан» много писали в газете «Гомельская правда». Газеты эти до сих пор хранятся у дочери Ивченко И.Я. Альбины Ивановны, которая живет в Гомеле.

После окончания войны райкомом комсомола направлен в Гродненскую область помогать в ликвидации банд, которые прятались в лесах. Там же работал в школе учителем. Из-за болезни вернулся в Гомельскую область на родину, работал в райфо налоговым агентом.

В 1954 году приехал в Бурятию вместе с лесоустроительной экспедицией, работал в должности инженера лесопатолога. Остался здесь на постоянное место жительства, женился и обзавелся семьей.

У Леонида Тимофеевича трое детей. С 1959 года работал в Ильинке на СЛПБ в отделе снабжения. На пенсию ушел в 1989 году.

Леонид Тимофеевич - инвалид 1 группы, награжден медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны», юбилейными медалями участника ВОВ.

МЕТЕШОВ
Иннокентий Емельянович



Родился 9 декабря 1926 года в деревне Быково Кабанского района. Закончил семилетнюю школу. В 1943 году был призван в армию, прошел обучение в 25-й окружной снайперской школе. В 1944 году был направлен на Ленинградский фронт в 65 стрелковый полк автоматчиком. Получил ранение. После лечения в госпитале воевал в составе 70 гвардейского механизированного полка командиром орудия среднего танка. Демобилизовался в декабре 1946 года. После войны работал в родном селе председателем колхоза. С 1963 года живет в Ильинке. Работал в колхозе «Заветы Ильича» старшим экономистом.

Награжден медалями «За Отвагу», «За Победу над Германией» и другими правительственными наградами ветерана ВОВ.

С женой Евдокией Селиверстовой вырастил пятерых детей.

КОЛОБКОВ
Александр Михайлович



Родился 8 августа 1926 года в селе Ильинка Прибайкальского района Бурятии.

Призван в ряды Советской Армии в 1943 году Прибайкальским РВК. Воевал в составе Забайкальского фронта. Демобилизован в 1950 году. После войны трудился на Селенгинской лесоперевалочной базе, такелажник. Имеет медаль «Ветеран труда».

Награжден Орденом Отечественной войны 2 степени, юбилейными наградами участника Великой Отечественной войны.

МАТВИЕВСКИЙ
Георгий Германович



Родился 1 мая 1922 года в Тарбагатайском районе в селе Харитоново. До призыва в армию работал рабочим в Усть-Хилокской сплавной конторе.

В 1941 году был призван Тарбагатайским райвоенкоматом и направлен на

Дальний Восток. Служил в десантных войсках в составе 15 морской бригады до 1947 года.

За храбрость, проявленную в ходе боевых операций в войне с милитаристской Японией, в 1945 году был награжден медалью «За отвагу», «За победу над Японией». Награжден Орденом Отечественной войны, юбилейными медалями.

После войны Георгий Германович 48 лет работал на Селенгинской лесоперевалочной базе мастером на лесозаготовке и погрузке древесины. Ветеран труда. В 1968-1972 гг. был секретарем партийной организации лесобазы. Ушел на пенсию в 1982 году.

ЮРЬЕВ
Федор Пантелеймонович



Родился 5 июня 1920 года в селе Нижнеангарск Северобайкальского района. В 1935 году закончил 4 класса местной школы. В годы Великой Отечественной войны воевал на Восточном фронте. Гвардии сержант Юрьев Федор Пантелеймонович был награжден медалью «За победу над Германией», орденом Отечественной войны II степени, юбилейными медалями.

После войны живет в Ильинке. Работал на Селенгинской лесобазе. Ветеран труда. За безупречный труд награжден многими правительственными грамотами.

По материалам музея Ильинской школы.